

УДК 94(476)«1943–1945»

Т. В. Опиок

Белорусско-Российский университет

**ФИНАНСОВАЯ И МАТЕРИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ  
НАСЕЛЕНИЯ ВИТЕБСКОЙ И МОГИЛЕВСКОЙ  
ОБЛАСТЕЙ БССР ФРОНТУ (ОСЕНЬ 1943–1945 ГГ.)**

В статье проанализирована деятельность органов власти, общественных организаций и населения Могилевской и Витебской областей БССР по оказанию помощи фронту осенью 1943–1945 г. Отмечается, что она имела свои особенности и на первом этапе была сопряжена со значительными проблемами и трудностями, связанными, прежде всего с тем, что до полного освобождения территории БССР в ходе операции «Багратион» летом 1944 г. многие районы этих областей являлись прифронтовыми. Автором обобщен опыт деятельности партийных и советских органов, общественных организаций и патриотическое движение населения по оказанию помощи фронту, показано содержание, основные направления, формы и методы этой работы. С опорой на фактический материал проанализирована финансовая и материальная помощь населения фронту (сбор средств в фонд обороны, фонд Красной Армии, на боевую технику, подписка на военные займы, помощь госпиталям). Показана значительная непосредственная помощь населения частям Красной Армии и управлений военно-восстановительных работ в воссоздании дорог, мостов и других важных для наступающей армии и возрождения народного хозяйства объектов. Отмечается, что в патриотическое движение помощи фронту были вовлечены практически все социальные группы, в том числе православное духовенство и верующие. Выявлены основные проблемы и трудности, возникавшие в деятельности государственных структур, общественных организаций и населения по оказанию помощи фронту в регионе.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, помощь фронту, фонд обороны, фонд Красной Армии, военные займы, средства на строительство танковых колонн, помощь госпиталям.

**Для цитирования:** Опиок Т. В. Финансовая и материальная помощь населения Витебской и Могилевской областей БССР фронту (осень 1943–1945 гг.) // Труды БГТУ. Сер. 6, История, философия. 2025. № 1 (293). С. 67–72.

DOI: 10.52065/2520-6885-2025-293-11.

T. V. Opiok  
Belarusian-Russian University

**FINANCIAL AND MATERIAL ASSISTANCE FROM  
THE POPULATION VITEBSK AND MOGILEV REGIONS  
OF THE BSSR TO THE FRONT (AUTUMN 1943–1945)**

The article analyzes the activities of the authorities, public organizations and the population of the Mogilev and Vitebsk regions of the BSSR in providing assistance to the front in the autumn of 1943–1945. It is noted that it had its own peculiarities and at its first stage encountered significant problems and difficulties, primarily due to the fact that before the complete liberation of the territory of the BSSR during Operation Bagration in the summer of 1944, many districts of these regions were frontline areas. The author summarizes the results of the activities of the Communist Party and Soviet bodies, public organizations and the patriotic movement of the population in providing assistance to the front, and shows the content, main directions, forms and methods of this work. Based on factual material, the financial and material assistance of the population to the front was analyzed (raising money for the Defense Fund, the Red Army Fund, and for military equipment, subscriptions to war loans, and hospital care). The significant direct assistance of the population to the units of the Red Army and the departments of military and reconstruction works in the restoration of roads, bridges and other important facilities for the advancing army and the restoration of the national economy is shown. It is noted that almost all social groups, including the Orthodox clergy and parishioners, were involved in the patriotic movement of helping the front. The main problems and difficulties in the activities of government agencies, public organizations and the population in providing assistance to the front in the region have been identified.

**Keywords:** The Great Patriotic War, assistance to the front, the defense Fund, the Red Army Fund, war loans, funds for the construction of tank columns, assistance to hospitals.

**For citation:** Opiok T. V. Financial and material assistance from the population Vitebsk and Mogilev regions of the BSSR to the front (autumn 1943–1945). *Proceedings of BSTU, issue 6, History, Philosophy*, 2025, no. 1 (293), pp. 67–72 (In Russian).

DOI: 10.52065/2520-6885-2025-293-11.

**Введение.** Понимание весомости и значимости утверждения о том, что Победа советского народа в Великой Отечественной войне была достигнута не только благодаря ратному подвигу воинов Красной Армии, но и поистине всенародной помощи населения страны воюющей армии-освободительнице, невозможно без изучения и анализа содержания конкретных направлений работы местных органов власти, общественных организаций, мероприятий и инициатив граждан разных регионов большой страны. Масштаб, возможности, формы и результативность помощи населения БССР фронту имели существенные отличия на разных этапах Великой Отечественной войны (в период оккупации, после освобождения части территории осенью 1943 г. – весной 1944 г. или в условиях продолжающейся войны, но после полного освобождения республики).

Отметим, что планомерный и систематический характер помощь фронту и как государственная политика, и как широкое патриотическое движение населения приобретает практически сразу после освобождения части территории Могилевской и Витебской областей осенью 1943 г. – весной 1944 г. При этом следует учитывать, что оказывалась она людьми, перенесшими неимоверные тяготы и лишения оккупационного режима, а во многих районах до полного освобождения летом 1944 г. – в экстремальных прифронтовых условиях. Но и в относительно отдаленных от фронта районах, и даже после освобождения всей территории Беларуси, возвращение к мирной жизни происходило в условиях огромных разрушений, людских и материальных потерь и крайней ограниченности сил и средств, что создавало значительные трудности в деле оказания помощи фронту.

**Основная часть.** Организацией всей работы по оказанию помощи фронту, контролем за выполнением планов и сроков помощи, анализом возникших проблем и их решением занимались местные советские и партийные органы. В сферу их деятельности входило также максимально широкое вовлечение в эту работу профсоюзных и комсомольских организаций, Осоавиахима, поддержка и распространение патриотических инициатив и починов граждан. Немаловажное значение имело взаимодействие и координация помощи с командованием фронтов, армий, отдельных воинских частей, управлениями военно-восстановительных работ.

В первые месяцы после освобождения во всех освобожденных районах особое внимание уделялось организации работы по выполнению планов поставок в фонд Красной Армии. На заседании Могилевского облисполкома и обкома партии уже 14 ноября 1943 г. были установлены

нормы, основания для освобождения и льготы для отдельных категорий населения по всем видам поставок сельхозпродукции на 1943 г. Предусматривалось, что «сдача государству зерна урожая 1943 г. колхозами в районах, освобожденных от немецкой оккупации, производится в хлебный фонд Красной Армии, имеющий силу налога, исчисляемый с каждого гектара убранной площади зерновых культур в размере 50 кг, картофеля – 7 центнеров, овощей – 10 центнеров, сена с гектара пашни – 3 кг, с гектара суходольных лугов – 18 кг и с гектара заливных лугов – 29 кг» [1, л. 60]. В 1943 г. освобождались от поставок полностью или частично «колхозные дворы, единоличные хозяйства, хозяйства рабочих, служащих и кустарей, пострадавших от немецкой оккупации». Важно отметить, что в отдельную категорию полностью освобожденных от поставок были включены хозяйства красноармейцев и партизан, если «в семьях их остались дети до 7-летнего возраста при одном трудоспособном члене семьи, занятом в хозяйстве». Освобождались и «хозяйства нетрудоспособных родителей воинов Красной Армии и партизан при отсутствии трудоспособных членов семьи, занятых в хозяйстве». Предоставлялись «льготы в размере 50% от норм сдачи сельскохозяйственных продуктов хозяйствам воинов Красной Армии и партизан, в семьях которых при одном трудоспособном, занятом в хозяйстве, имеется двое и более нетрудоспособных членов семьи» [1, л. 61].

Результаты выполнения поставок в фонд Красной Армии обсуждались на совещании секретарей райкомов и председателей райисполкомов 14 полностью или частично освобожденных районов Могилевской области 20 декабря 1943 г. В выступлении уполномоченного наркомата заготовок отмечалось, что «план заготовок сельхозпродуктов по фонду Красной Армии, по области выполнен: зерновые – 100%, картофель – 108%, мясо – 117%, сено – 290%, овощи – 36%, молоко – 10%... Кричевский и Хотимский районы не выполнили зерно и картофель». Ставилась задача до 1 января 1944 г. обеспечить выполнение плана по всем видам каждым хозяйством. Вместе с тем подчеркивалось, что «имело место обложение хозяйств тех, которые подлежат освобождению (семьи красноармейцев и партизан). Отдельные исполкомы райсоветов и райкомы партии не серьезно отнеслись к учету хозяйств, пострадавших от немецких оккупантов и до настоящего времени в Кричевском районе не выполнено решение на освобождение этих хозяйств» [1, л. 14]. Отметим, что в некоторых освобожденных районах по объективным причинам (частично освобожденная территория, переселение из прифронтовой полосы, значительное сокращение населения, уничтожение

промышленных предприятий, разграбление колхозов и индивидуальных хозяйств во время оккупации) выполнить планы поставок в фонд Красной Армии было практически невозможно. Так, 23 января 1944 г. в Витебский обком КП(б)Б с просьбой освободить от поставок в фонд Красной Армии до полного освобождения района обратились председатель райисполкома и секретарь райкома партии Полоцкого района. В докладной записке отмечалось, что освобождавшим район частям Красной Армии уже передано 39 974 кг зерна. Населением также было сдано 5 т зерна для вышедших из тыла врага партизанских формирований. Заготовка продуктов была проведена и для 3200 эвакуированных из занятой противником территории района (300 пудов зерна и 180 пудов картофеля). А на освобожденной от противника территории одного из сельсоветов (Васильевского) проводить заготовки было невозможно «так как там не сохранилось ни одного населенного пункта, а оставшиеся жители, 400 чел., проживают в колхозах Арлейского с/с» [2, с. 41–42].

Иногда к объективным обстоятельствам добавлялись субъективные – плохо поставленная организационная работа соответствующих отделов местных органов власти, несогласованность в действиях уполномоченных наркомата заготовок и заготовителей воинских частей. Так было, например, в декабре 1943 г. в Лиозненском районе, где не было «учетности и списков хозяйств воинов Красной Армии и партизан, а также по преклонности лет и пострадавших наиболее от немецких захватчиков... не произведен тщательный учет объектов обложения среди населения р-на. Помещения для приема зерна не подготовлены. Бланков по доведению заданий в районе не было» [2, с. 30]. Произведенная заготовителями Красной Армии фактическая заготовка зерна, овощей, картофеля и сена не соответствовала документам: «По району Красной Армии заготовлено гораздо больше, чем имеется собранных документов» [2, с. 30]. Приходилось реагировать и на имевшие место случаи «самоуправства» воинских частей. Так, в частично освобожденном в декабре 1943 г. Городокском районе в фонд Красной Армии к началу марта 1944 г. было сдано 355 центнеров зерна, 7915 центнеров картофеля, сена – 1528 центнеров, соломы – 498 центнеров. А «самоуправно, без документов, взято воинскими частями: 1. Зерна 1880 ц. 2. Картофеля 8491 ц. 3. Сена 5297 ц. 4. Соломы 3185 ц... РК КП(б)Б считает, что забранный хлеб и картофель воинскими частями, а также фураж, должны быть зачислены в сдачу в фонд Красной Армии» [2, с. 65–66].

В течение всего исследуемого периода значительная массово-политическая, разъяснительная и организационная работа проводилась мест-

ными партийными и советскими органами, комсомольскими организациями Могилевской и Витебской областей по сбору средств в фонд обороны, на строительство танковых колонн и самолетов. К середине марта 1944 г. в Витебской области в фонд обороны, на строительство танков и самолетов было собрано 1167 тыс. руб. [2, с. 68]. В Городокском районе была «развернута большая работа по сбору средств на танковую колонну «Советская Белоруссия» [2, с. 64]. В Суражском районе к середине апреля 1944 г. на строительство танковой колонны «Витебский колхозник» было собрано 8515 руб. В письме секретаря Суражского РК КП(б)Б Ковалевского Т. Р. в Витебский обком партии сообщалось: «Сбор средств продолжается. Колхозник к-за “Чырвоны металист” Кравцовского с/с, отец двух сыновей-фронтовиков, Данилов Иван Федорович выступил на общем собрании с призывом о помощи Красной Армии на постройку танковой колонны и первым внес 600 руб. На его призыв вносят в фонд Красной Армии: старый колхозник Горшков Николай Иванович внес 500 р., Корзун Анна Ивановна, жена фронтовика, вносит 250 р. деньгами и 500 руб. облигациями. Трудящиеся района с большим желанием вносят [деньги] в фонд Красной Армии» [2, с. 68–69].

В патриотическом движении помощи фронту принимали участие все слои населения (разных возрастных групп, социального происхождения и положения, разного уровня обеспеченности и достатка). Отметим и активное участие в деле оказания помощи Красной Армии духовенства и верующих Русской православной церкви освобожденной осенью 1943 г. – летом 1944 г. территории БССР. Всего ими было собрано и передано в фонд обороны и в фонд помощи семьям и сиротам бойцов Красной Армии около 2,3 млн руб. Порой это были значительные суммы, например, «10 000 руб. в фонд Красной Армии и 12 000 руб. в фонд помощи семьям и сиротам бойцов Красной Армии внес священник Покровской церкви г. Толочин Витебской области Абрамов» [3, с. 59–60].

Весомым вкладом в Победу в годы Великой Отечественной войны было участие населения в подписке на выпускавшиеся ежегодно государственные военные займы, средства из которых использовались и на помощь фронту, и на восстановительные работы на освобожденной территории. Осенью 1943–1945 гг. на освобожденной территории Могилевской и Витебской областей проводилась подписка на 3-й и 4-й государственные военные займы. Особое внимание при проведении подписки местные советские и партийные органы власти, руководители предприятий и учреждений, общественные организации уделяли срокам и привлечению к подписке всех категорий граждан. Уже на втором

после освобождения города заседании Могилевского горкома КП(б)Б 7 августа 1944 г. анализировались результаты работы по подписке на 3-й Государственный военный заем. К этому времени подписались на заем 824 рабочих и служащих г. Могилева на сумму 275 875 руб., что оценивалось как «недопустимо медленный охват». В постановлении также обращалось внимание на следующее: «Не развернута совершенно работа по охвату рабочих и служащих ж. д. узла, домохозяек, кустарей, жен командного состава, не производится продажа облигаций за наличный расчет. Промартели не приобрели облигаций процентного займа. Комсоды и руководители учреждений и предприятий не развернули политической массовой работы вокруг возобновления подписки на заем. Первичные парторганизации не возглавили этой работы» [4, л. 14]. Перед первичными парторганизациями и руководителями предприятий и учреждений ставилась задача «не позже 15 августа охватить подпиской на заем всех рабочих и служащих предприятий, учреждений и организаций» [4, л. 15]. Отметим, что повсеместно подписка сопровождалась массово-политическими мероприятиями, специальной наглядной агитацией, широко пропагандировалась в газетах и по радио. Как результат массово-политической работы и активного участия населения оценивалась Витебским обкомом партии в конце сентября 1944 г. дополнительная подписка на заем в сумме 15 758 000 руб. [2, с. 184]. А в отчете Витебского обкома партии в ЦК КП(б)Б в мае 1945 г. было отмечено: «Имеется немало примеров и результатов хорошо организованной работы в массах. Одним из наиболее ярких примеров является успешное размещение в области облигаций 4-го Государственного военного займа на сумму 35 491 тысяча рублей, или 112,7% к намеченному плану» [2, с. 353].

Постоянную помощь оказывали власти и население находящимся в госпиталях раненым бойцам Красной Армии и партизанам. Повсеместно собирали и передавали госпиталям различное оборудование и инвентарь, одежду и обувь, книги и письменные принадлежности. Предприятия и колхозы брали шефство над размещенными на освобожденной территории госпиталями. Большое значение в условиях продолжающейся войны имела помощь продуктами питания. Так, пережившие оккупацию жители освобожденного к 1 октября 1943 г. Краснопольского района Могилевской области к 20 декабря 1943 г. уже собрали для госпиталей 2582 кг масла и мяса, 2810 л молока, 1070 кур и 4850 яиц [5, л. 26]. На территории Витебской области к началу 1945 г. были размещены 12 госпиталей Наркомата здравоохранения: 6 – в Витебске (№ 1081, 2557, 5381, 5762, 4115, 5865); 4 – в Орше (№ 4660, 3550, 3594, 2495)

и по одному – в Старом Селе (№ 2813) и Городке (№ 3676). Они, как следовало из письма заместителя командующего войсками Белорусского военного округа по местной обороне в Витебский обком КП(б)Б от 9 декабря 1944 г., «остро нуждаются в неотложной помощи, а именно: по заготовке и вывозке дров, ремонту, остеклению и отеплению помещений, в осветительных средствах и, по некоторым госпиталям, в недостающем количестве коек» [2, с. 221]. В письме подчеркивалось: «Оказание должной помощи как со стороны местных партийных и советских органов, так и местного гарнизона даст возможность в должной мере обеспечить госпитали Наркомздрава самым необходимым для нормального и бесперебойного обслуживания раненых и больных бойцов и офицеров Красной Армии» [2, с. 221]. Для оказания помощи во всех районах и городах Витебской области были созданы комитеты помощи госпиталям, действовал и областной комитет. Было организовано шефство промышленных предприятий и колхозов области над конкретными госпиталями, которым поставлялись продукты питания и топливо, оказывалась необходимая помощь в ремонте. Для раненых бойцов собирались подарки, проводились культурно-massовые мероприятия. Вместе с тем, в условиях крайней ограниченности в ресурсах не все потребности госпиталей возможно было удовлетворить в полном объеме. В письме секретаря Витебского обкома КП(б)Б Познякова И. Б. заместителю командующего войсками Белорусского военного округа генерал-майору Панову об оказании помощи госпиталям, расположенным на территории Витебской области, от 31 декабря 1944 г., сообщается, что «...перечисленная помощь еще далеко недостаточно обеспечивает нужд госпиталей, а тем более [невозможно] обеспечить присланную Вами заявку на недостающее оборудование, как движки, стекла, лампы, горючее, – такими материалами мы не располагаем. Это можно выполнить только при Вашей помощи по линии БВО» [2, с. 239].

Население Могилевской и Витебской областей оказалось существенную помощь частям Красной Армии и управлений военно-восстановительных работ в восстановлении разрушенных дорог, мостов, железнодорожных путей. 16 октября 1943 г. Могилевский обком партии и облисполком, учитывая «исключительное значение срочности восстановления железнодорожной линии Кричев – Могилев», приняли решение об оказании помощи частям Управления военно-восстановительных работ-4 в ремонте железнодорожного моста через реку Сож и мобилизации «по Кричевскому, Мстиславскому и Климовичскому районам для проводимых восстановительных работ на железной дороге УВВР-4, 450 подвод,

2350 человек местного населения, мужчин в возрасте 15–55 и женщин – 16–45 лет» [1, л. 10]. К 10 декабря 1943 г. в Могилевской области силами дорожных рабочих, местного населения и воинских частей были восстановлены все мосты и пути на железнодорожных участках, что позволило «отправлять поезда до самых передовых линий фронта...». Только в Краснопольском районе (освобожден к 1 октября 1943 г.) на восстановление дорог и мостов было затрачено 75 600 человеко-дней и 98 000 коне-дней [5, л. 12]. Помощь населения была востребована и на других важных объектах. Примером может служить решение о привлечении к помощи по очистке Бобруйского аэродрома для обеспечения зимней и весенней эксплуатации 1944–1945 гг. населения ближайших к аэродрому сельсоветов и Березинского форштадта. В «порядке трудовой повинности» необходимо было направить «сроком с 20 декабря 1944 года по 25 апреля 1945 года... рабочую силу в количестве 1000 человек и подвод – 200» [6, л. 131].

Привлекалось население прифронтовых городов и деревень и к непосредственной помощи воинским частям, партизанам и отрядам НКВД в борьбе с оставшимися в тылу неприятельскими группами и диверсантами. Такого рода помощь была востребована и в ходе осуществления операции «Багратион» и некоторое время после ее завершения. Осуществляли ее созданные на освобожденной территории истребительные батальоны. Всю работу по их созданию и деятельности проводили военные отделы обкомов и райкомов партии и районные отделы НКВД. Батальоны без отрыва от производства, численностью 100–200 человек «из числа партийных, советских и комсомольских работников, а также проверенных рабочих, служащих и колхозников, способных владеть оружием и выполнять боевые задания» в освобожденных районах Витебской области, например, были созданы в соответствии с постановлением бюро обкома КП(б)Б от 22 июля 1944 г. [2, с. 144]. По информации начальника УНКВД Витебской области подполковника госбезопасности П. Е. Крысанова, в результате оперативно-войсковых мероприятий к 25 июля 1944 г. силами полка НКВД, партизан, истребительных батальонов и групп содействия были уничтожены или взяты в плен 8202 немецких солдата и офицера. К обезвреживанию скрывающихся в лесах 370 немецких солдат и офицеров во время этих мероприятий в

двух сельских советах Лепельского района привлекались организованные участковым уполномоченным группы содействия из местных жителей [2, с. 147, 152]. В отчете Витебского обкома в ЦК КП(б)Б от 25 сентября 1944 г. отмечалось: «Примером жгучей ненависти к врагу и высокого патриотизма к Родине является активное участие трудящихся в вылавливании разбежавшихся в результате успешного наступления Красной Армии по лесным массивам немецких солдат и офицеров.... Члены групп содействия Чашникского истребительного батальона Горбодей И. Г. (54 г.) и Горбодей П. Я. (53 лет) задержали и доставили в РО НКВД 23 немецких солдата и офицера и уничтожили 10 солдат противника» [2, с. 184]. Всего к 25 сентября 1944 г. в области «Органами НКВД при непосредственном участии групп содействия истребительных батальонов задержано и уничтожено при оказании сопротивления около 9000 немецких солдат и офицеров» [2, с. 184].

**Заключение.** Проанализированный документальный материал свидетельствует о том, что оказание помощи фронту на освобожденной территории Беларуси, в том числе в Могилевской и Витебской областях, осуществлялось местными партийными и советскими органами власти, общественными организациями как одно из важных направлений государственной политики, призванное содействовать победоносному завершению Великой Отечественной войны. Отмечая роль государственных структур региона в организации оказания помощи фронту, следует особое внимание обратить на то, что помощь фронту приобрела масштабы широкого патриотического движения. Несмотря на огромные людские, материальные и финансовые потери, а также трудности и лишения первого этапа восстановительных работ, население Могилевской и Витебской областей, освобожденное от оккупационного режима, участвовало в сборе средств в фонд обороны, средств на строительство боевой техники, подписке на военные займы, проявляло заботу о находящихся в госпиталях больных и раненых. Приближая Победу, местное население оказывало помощь частям управлений военно-восстановительных работ в воссоздании стратегически важных для наступающей Красной Армии объектов, участвовало в военно-оперативных мероприятиях в составе истребительных батальонов и групп содействия по обезвреживанию оставшихся в тылу немецких солдат и офицеров.

### Список литературы

- Государственный архив общественных объединений Могилевской области (ГАООМО). Ф. 9. Оп. 1. Д. 1.
- Витебщина освобожденная: октябрь 1943 – декабрь 1945 г.: документы и материалы / сост.: Н. В. Воронов [и др.]. Витебск: Витебск. обл. тип., 2019. 584 с.

3. Василицын А. Г. Материальная помощь фронту от Русской православной церкви в БССР в годы Великой Отечественной войны // Вопросы науки и образования. № 1 (13). 2018. URL: <http://scientificpublication.ru> (дата обращения: 03.03.2025).

4. ГАООМО. Ф. 42. Оп. 1 Д. 1.

5. ГАООМО. Ф.9. Оп. 1. Д. 2.

6. ГАООМО. Ф 4317. Оп. 1. Д. 3.

### References

1. The State Archive of Public Associations of the Mogilev Region (SAPAMR). Fund 9. I. 1. F. 1.

2. Voronova N. V., Kokhanko V. P., Petukhov Yu. S., Pishchulenok M. V., Selemenev V. D., Skalabán V. V., Shirma V. G. *Vitebskchina osvobozhdeniya: oktyabr' 1943 – dekabr' 1945* [Vitebsk region liberated: October 1943 – December 1945]. Vitebsk, Vitebsk. obl. tip. Publ., 2019. 584 p. (In Russian).

3. Vasilitsyn A. G. Material assistance to the front from the Russian Orthodox Church in the BSSR during the Great Patriotic War. *Voprosy nauki i obrazovaniya* [Issues of science and education], 2018, no. 1 (13). Available at: <http://scientificpublication.ru> (accessed 03.03.2025) (In Russian).

4. SAPAMR. Fund 42. I. 1. F. 1.

5. SAPAMR. Fund 9. I. 1. F. 2.

6. SAPAMR. Fund 4317. I. 1. F. 3.

### Информация об авторе

**Опиок Тамара Владимировна** – кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры «Гуманитарные дисциплины». Межгосударственное образовательное учреждение высшего образования «Белорусско-Российский университет» (пр-т Мира, 43, 212000, г. Могилев, Республика Беларусь). E-mail: tamara.opiok@yandex.by

### Information about the author

**Opiok Tamara Vladimirovna** – PhD (History), Associate Professor, Assistant Professor, the Department of humanitarian subjects. Interstate Educational Institution of Higher Education “Belarusian-Russian University” (43 Mira Ave, 212000, Mogilev, Republic of Belarus). E-mail: tamara.opiok@yandex.by

Поступила 15.03.2025